Matematik Sihirbazi
, Olabilmek...

* Sihirbazlari kim sevmez? Onlarin isi insanlari
sasirtmaktir. Sapkadan tavsan ¢ikarirlar, bir insani ikiye
* bolerler, ama bunlarin hepsi birer yanilsamadar.

9
Televizyonda bir yarnismaya katildiginizi varsayalim.
Yarnismanin sunucusu da pek sinirli. Heyecan
icindesiniz. ilk soruyu bildiniz, ikinci soruyu da
bildiniz; sira geldi U¢guncu soruya: 1000in sekizde
biri kactir? Bu sorunun en sik kullanilan ¢6zum yolu
I000i 8e bédlmek. Oysa siz uzun suredir sayilarla
Oyle ¢cok oyun oynadiniz ki, bildiginiz baska bir yol
var. Bir sayly! sekize bolmek, onu arka arkaya ug
kez ikiye bolmekle ayni sonucu verir: 1000, 500,
250, 125. Tamam, buldunuz: 125! Sinirli sunucu

sasirdl. Tum yarismay! boyle surdururseniz
kazanmaniz kaginilmaz.

hem de bunun icin sapka ya da tavsan
gerekmiyor. Sayilarla ugrasmayi sevmek ve
problemleri kisa yoldan ¢c6zmeyi bilmek yeterli.
Ustelik bunu biraz calisan herkes yapabilir.

* Insanlar1 sasirtmanin baska ilging yollar: da var;

Matematik problemlerini kisa yoldan ¢ozmek,
insana epeyce zaman kazandirnr, ama buna alismak
icin cok deneme yapmak gerekir. Diyelim ki 27Yyi
8le carpacaksiniz. Normalde iki sayly! alt alta yazip
sagdan baslayarak carparsiniz. Oysa kisa yoldan
carpma yapmak icin ise soldan da baslayabilirsiniz.
20Yi 8le carpip 160 bulursunuz. 7yi 8le carpip 56
bulursunuz. 160 ve 56y toplarsaniz, sonug: 2l6. Bunu
daha ¢ok basamakli sayllarla da deneyebilirsiniz.

Bir sayinin karesini almak, onu kendiyle carpmak
anlamina gelir. Iste, ¢ift basamakli bir sayinin

Farkh Bir Yoldan Bélme Yapmak icin...

5, 20, 25 ve 50’yle bélunebilen sayilarla ilgili, bélme islemini yapmadan sonucu

bulabilecegimiz bir kural gelistirdim. Bu belki, énceden bilinen bir kural, ama ben
bunu sayilarla ugrasirken buldum. Bulduklarimi Bilim Cocuk okurlariyla paylasmak
istedim. Ornek olarak sizlere 5, 20 ve 25’le bdlmeyi anlattim; 50’yle boliinebilen
sayilarla ilgili igslemler de 20 ve 25’le yaptiklarima benzer bicimde yapilabilir.

5’le Bélme

5, bir basamakli bir say oldugundan, I0'u
5'e bdleriz, 2 buluruz. Bolinen sayinin
birler basamagindaki sayiy! atariz. Kalan
saylyl 2yle carpariz. Daha dnce attigimiz

sayl 5'se sonuca | ekleriz. Eger attigimiz
sayl O'sa sonuca O ekleriz. Ornegin, 155in
5'e boluma 3ldir. Bunu, benim
kuralimdan yararlanarak yeniden bulmak
istersek islemleri asagidaki gibi
yapabiliriz.

155 +5=2?
155 +8=?2 10+5=2
I5x2=30 5+5=1I
30 +1=3I

20'yle Bélme

20, iki basamakli bir say oldugundan,
|00t 20'ye bdleriz, 5 buluruz. Bélinenin
birler ve onlar basamagindaki iki saylyi
atariz. Kalan saylyl, &nceden buldugumuz
5 sayisiyla carpariz. Daha 6nce attigimiz
sayl olan 20 sayisinin, 20'nin ka¢ kati
oldugunu buluruz. Buldugumuz sayly! da
sonuca ekleriz. Ornegin, 1220'nin 20'ye
balumu él'dir. Bunu, benim kuralimdan
yararlanarak yeniden bulmak istersek
islemleri asagidaki gibi yapabiliriz.

1220 +20=?

1220 9=? 100+20=5
I2x5=6 20 +20=1
60 +1=61

25’le Bélme

25, iki basamakli bir sayr oldugundan,
|00t 25'e béleriz, 4 buluruz. BolUnenin
birler ve onlar basamadgindaki iki sayiy
atariz. Kalan sayiy! &4le carpariz. Daha
oénce attigimiz sayinin 25in kag kati
oldugunu bulup, sonuca ekleriz. Ornegin,
1575in 25'e bolumu 63'tdr. Bunu, benim
kuralimdan yararlanarak yeniden bulmak
istersek, islemleri asagidaki gibi
yapabiliriz.

1575 + 25 =7
1575 B3=?
I5x 4 =60
60 + 3 =63

100 -25=14
75+25=3
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karesini almanin kolay yolu: 37'nin karesini alalim.
37Yi yuvarlayabilecegimiz bir sayr dusunelim. Bu
say! 40 olabilir. 40 sayisi 37den 3 fazladir. 37den 3
eksik olan saylyr da bulalim; 34. Simdi yine soldan
baslayarak 34le 40' carpalim. 1360 buluruz. Sonra
fark olan saylyl, yani 3u kendisiyle carpip 9 elde
ederiz. 1360 ve 9u toplayinca 37nin karesi olan
saylyl, 1369 olarak buluruz. isin puf noktasi fark
sayisini segmekte. Bu dyle bir sayr olmali ki, onunla
carpma yapmak kolay olmal.

Benzer ornekleri ¢ogaltabiliriz, hatta bunlari
arkadaslariniz Ugur Aylak ve Cemal Cigcek gibi
kendiniz de ugrasarak bulabilirsiniz. Kimbilir, aranizda
Kaguk Gausslar olabilir. I70014 yillarn sonunda
yasamis olan Unlt matematikci Carl Friedrich
Gaussun adini belki duymussunuzdur. Gauss okula
yeni basladiginda, daha yedi yasindayken
matematik konusundaki 6zel yetenedi farkedilmis.
Ustelik anlatilanlara gore, farkedilisinin bir de ilging
Oykusu var. Bir gun 6gretmen sinifa kizip onlardan
Iden I00'e kadar olan tum sayilari toplamalarini
istemis. Dersin sonunda yanitlar alacagini sdylemis.
Ancak kuguk Gauss, kisa bir sure sonra yaniti
ogretmenine goturmus. Yanit gergekten de
dogruymus. Gaussun yaniti nasil bulduguna
gelince: I'den 100'e kadar olan sayllar toplamak igin
yapmamiz gerekeni hepimiz biliyoruz.

1+2+3 + ceeee. +100=X
Bir de tersini dusunelim.
100 + 99 + 98 + ....... +1=X

Hangi sayidan baslarsak baslayalim sonug
degismez, oyle degil mi? Her sayiy! tek tek
toplamanin ne kadar uzun surecegini tahmin
edersiniz. Bir de sunu deneyelim:

Il + 2 4+ 3 + ceeee + 48 + 49 + 50
100+ 99 + 98 + ...... + 53 + 52 + 5l

Bu iki satin dikkatle incelerseniz isin sirmni belki sizler
de gorebilirsiniz. Sutunlarda yer alan sayilar
topladigimizda hep ayni saylyr buluyoruz: 10l. Toplam
kac tane 0l var? Yanit belli: 50. 0l 50yle carparnz:
5050. Bu kisa yolun bir de formulu var (Iden nye
kadar olan sayilann toplamini bulmak igin):

Toplam=n(+n) + 2

Gauss olmak belki cok da zor degil. Isin sirn, farkl
bir bakis acisina sahip olmada.

Zuhal Ozer

Biz de Matematikte
Yeni Bir Yol Bulabiliriz!

Bir gin evimize misafir
olarak gelen Ogretmen
Ramazan Sentirk’e gsdyle
bir problem sordum:

4 kardesin ortak bir kumesi var. Bu kumeste 40 tavuk var. Birinci
tavuk, | yumurta; ikinci tavuk, 2 yumurta; tguncu tavuk, 3
yumurta yumurtluyor. Bu, kirkinci tavuk 40 yumurta
yumurtlayana kadar boyle surtyor. Dort kardes bu kadar
yumurtay! paylastiklarinda her birine ka¢ yumurta duser?

Ben ¢6zumu sdyle yaptim:

. Kardes I+8+...+39+40 =205
2.Kardes 2+7+ ...+ 38+ 39 =205
3. Kardes 3+6+...+37+38=205
4. Kardes + 36 + 37 =205

Ramazan Ogretmen’in bana 6grettigi Gauss formull soyleydi:
Terim sayisi = (ilk terim + son terirn) % terim saysi < 2
Buna gére ¢dzum sdyle oluyordu:

ik terim = |
son terim = 40

LO+1=4

40 x 4 = 1640
1640 + 2 =820
820 + 4 =205

Ramazan Ogretmen, bana Gaussun Oykusunu anlatti ve "sen de
matematikte yeni bir ydntem bulabilirsin” dedi. Ben de onun
dedigi gibi yaparak ugrasmaya basladm. Carpmanin 9 atarak
yapilan saglamasi tzerinde bir sure ugrastiktan sonra toplamada
yeni bir saglama yontemi buldum ve ona kendi adimdan yola
cikarak "Cemal Cicek Yontemi" dedim.

Cemal Cicek Yontemi

Toplamasini yaptigimiz sayilarin ve sonug olarak buldugumuz
sayinin sayl degerlerinin toplamlarini ayri ayn alinz. Ancak, bunu
yaparken toplamlari ve kendisi 9 olan sayilar atariz. Boylece her
bir saylyl tek basamakli bir saylya indirgemis oluruz. Ornegin,
[96'yla 530'u toplarsak sonug 726 olur. I96nin say! degeri
toplamini bulmak icin Qu atariz ve Ile 6'yi toplariz, 7 buluruz.
530'un say! degeri toplamiise 5 + 3 + 0 = 8 olur. Daha sonra bu,
tek basamaga indirgenmis sayilar toplariz. 7 + 8 = 15,
buldugumuz bu sayiy! da tek basamada indirgeriz. | + 5 = 6.
Simdi yapmamiz gereken buldugumuz bu 6 sayisinin, 196 ve
530un toplami olan 726 sayisinin sayl degerleri toplamina esit
olup olmadigina bakmak olacak. 7 + 2 + 6 = 5, bu sayly! da tek
basamaga indirgeriz; | + 5 = 6. Evet, her iki sayi birbirine esit
ciktigina gére toplamamizin dogru olduguna karar verebiliriz. Bu
bilgileri paylastik¢a bilgimin ¢cogalacagina inaniyorum.
Arkadaslarnmi matematikte arastirmaya davet ediyorum.

Cemal Cicek
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